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Περίληψη

Η παρούσα πιλοτική έρευνα αφορά τη διερεύνηση της επίδρασης μιας εναλλακτικής διδακτικής προ-
σέγγισης της Παιδικής Λογοτεχνίας στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση. Η ανασκόπηση και η κριτική 
παρουσίαση της σχετικής βιβλιογραφίας και η παράθεση ερευνών σε παγκόσμιο επίπεδο προσφέρει 
το απαραίτητο θεωρητικό και ερευνητικό υπόβαθρο για τη θεμελίωση της συγκεκριμένης εναλλακτικής 
διδακτικής μεθοδολογίας, που αφορά τη χρήση των τεχνικών της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση 
και του Κουκλοθεάτρου στη διδασκαλία της Παιδικής Λογοτεχνίας. Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκε 
προσέγγιση του λογοτεχνικού κειμένου «Χορός στο δάσος», που περιλαμβάνεται στη συλλογή παραμυ-
θιακών ιστοριών της Γαλάτειας Γρηγοριάδου-Σουρέλη Χορεύοντας στο δάσος, μέσω του συνδυασμού 
των τεχνικών της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κουκλοθεάτρου. Η προαναφερόμενη 
διδακτική μεθοδολογία αξιοποιεί τη σύζευξη των δραστηριοτήτων της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευ-
ση και του Κουκλοθεάτρου, με σκοπό τη δημιουργία ενός κατάλληλου μαθησιακού περιβάλλοντος για 
να επιτευχθεί η κατανόηση του λογοτεχνικού κειμένου από τους μαθητές. Η διδασκαλία της Παιδικής 
Λογοτεχνίας υλοποιήθηκε στο δίωρο της ευέλικτης ζώνης, το οποίο ενδείκνυται για τη διαθεματική προ-
σέγγιση γνωστικών αντικειμένων σε μαθητές της Γ΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου. Από τα αποτελέσματα 
της έρευνας προέκυψε ότι η σύζευξη των τεχνικών της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κου-
κλοθεάτρου συνέβαλε στην ουσιαστική και αποτελεσματική εμπλοκή των μαθητών με το λογοτέχνημα, 
καθώς και στη δημιουργία των προαπαιτούμενων νοητικών σχημάτων για την πρόσληψη του μηνύματος 
του κειμένου.
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Δραματική Τέχνη στην Εκπαίδευση και  
το Κουκλοθέατρο στη διδασκαλία  
της Παιδικής Λογοτεχνίας 
Οι τεχνικές της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του 
Κουκλοθεάτρου βασίζονται στις σύγχρονες παιδαγωγικές 
αρχές και θεωρίες και εστιάζουν στη συνεργατική, εποικοδο-
μητική, βιωματική και δημιουργική μάθηση (Άλκηστις 2008∙ 
Αυδή & Χατζηγεωργίου, 2007∙ Bolton, 1998∙ Heathcote, 
2006∙ Kruger, 2006∙ Κουτσογιάννης, 2001∙ Λενακάκης, 
2013∙ Μαγουλιώτης, 2006 & 2009∙ O’Neil, 1995∙ Πα-
παδόπουλος, 2010∙ Σέξτου, 2007∙ Thorp, 2005∙ Tillis, 
1994∙ Toye & Prendiville, 2000∙ Τσιάρας, 2016∙ Winnicott, 
1971). Συγκεκριμένα, οι προαναφερόμενες τεχνικές, σε εκ-
παιδευτικό πλαίσιο, βασίζονται κυρίως στην εργασία των μα-
θητών σε ομάδες και παρέχουν ίσες μαθησιακές ευκαιρίες 
και κοινωνική αλληλεπίδραση κατά τη διάρκεια συνεργασίας 
τους. Επιπροσθέτως, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η ενεργός 
συμμετοχή των μαθητών κατά τη διάρκεια της εμπειρίας που 
βιώνουν μέσω των δραστηριοτήτων αυτών. Εν κατακλείδι, απο-
τελούν ένα μαθησιακό εργαλείο που αξιοποιεί τον συνδυασμό 
της εμπειρίας και της φαντασίας, με σκοπό την επίτευξη γνωστι-
κών στόχων και προσωπικών δημιουργημάτων και παράλληλα 
μπορεί να διαμεσολαβήσει θετικά στην καλλιέργεια της δημι-
ουργικότητας (Crepeau & Richards, 2003∙ Neelands, 1995∙ 
Παναγιωτακοπούλου, 2007. Κοντογιάννη, 2005∙ Τσιάρας, 
2005∙ Άλκηστις, 2008∙ Παπαϊωάννου, 2016).

Δεδομένου ότι οι τεχνικές θεατρικής έκφρασης μπορούν 
να «διαδραματίσουν πολύπλευρο ρόλο στη λογοτεχνία» (Άλ-
κηστις, 2008, σ. 137) και ότι μπορούν να αξιοποιηθούν για 
την αναδιήγηση μιας ιστορίας και κατανόησης και ερμηνείας 
της συμπεριφοράς των δρώντων προσώπων και της πλοκής 
μιας ιστορίας (Αυδή & Χατζηγεωργίου, 2007, σ. 189-266), 
καθώς εμπεριέχουν τη δυνατότητα βιωματικής προσέγγισης, 
είναι προφανές γιατί οι τεχνικές της δραματικής τέχνης αποτε-
λούν μία από τις πλέον διαδεδομένες πρακτικές προσέγγισης 
της λογοτεχνίας στην εκπαίδευση. 

Ειδικότερα, η σχέση που συνέχει τη Δραματική Τέχνη στην 
Εκπαίδευση και τη Λογοτεχνία έγκειται στο γεγονός ότι και οι 
δύο αυτές τέχνες μάς παρέχουν τη δυνατότητα να συμμετέχουμε 
σε φανταστικούς κόσμους, να φανταστούμε και να στοχαστού-
με την εμπειρία ενός γεγονότος, να βιώσουμε αισθήματα και 
να αποκτήσουμε ενσυναίσθηση, αφού με τη διαμεσολάβησή 
τους οι μαθητές μπορούν να κατανοήσουν τους άλλους, τον 
εαυτό τους και τον κόσμο γύρω τους. Καθώς δε η Δραματική 
Τέχνη στην Εκπαίδευση, μέσω των βασικών συνιστωσών της, 
που είναι η μίμηση, η φαντασία, το παιχνίδι ρόλων και η ερμη-
νεία, απαιτεί τόσο λογική όσο και διαισθητική σκέψη, εξατο-
μικεύει τη γνώση και αποδίδει αισθητική ευχαρίστηση (Landy, 
1982, σ. 5), μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως μέσο διδασκαλίας 
της Λογοτεχνίας, με στόχο να δώσει στους μαθητές τη δυνα-
τότητα να εξερευνήσουν αφηρημένες έννοιες, συναισθήματα, 
συμπεριφορές, κοσμοαντιλήψεις, αναπαριστώντας τες σε μια 
δραματική και, κατά συνέπεια, πιο συγκεκριμένη μορφή και να 
διαπραγματευτούν ενεργά τις δικές τους εμπειρίες μέσω διάφο-
ρων ρόλων χαρακτήρων (Katz, 2000∙ Medina & Campano, 
2006)∙ να τους βοηθήσει να «προχωρήσουν πέρα από την 
προσοχή στην πλοκή, για να διερευνήσουν τα γνωρίσματα του 
χαρακτήρα, τα συναισθήματα, τα κίνητρα και τις σχέσεις, κα-
θώς ανταποκρίνονται στις ιστορίες» (Martinez & Roser, 2005, 
σ. 11). Αξίζει να σημειώσουμε δε πως η L. Rosenblatt, που 
υποστηρίζει ότι «τα οφέλη της λογοτεχνίας μπορούν να προ-

κύψουν μόνο από τη δημιουργική δραστηριότητα του ίδιου 
του αναγνώστη» (Rosenblatt, 1978, σ. 276 και σ. 13), κάνει 
μια συγκεκριμένη σύγκριση μεταξύ της ανάγνωσης και του να 
παίζεις σε μια δραματική παράσταση: «Δεχόμαστε το γεγονός 
ότι ο ηθοποιός εμφυσά τη φωνή του, το σώμα του, τις χειρονο-
μίες του –με λίγα λόγια, τη δική του ερμηνεία– στα λόγια του 
κειμένου. Αυτό δεν συνιστά απλώς, στην απόλυτη εκδήλωσή 
του, τι πρέπει να κάνει ο καθένας από εμάς ως αναγνώστης 
του κειμένου;» (Rosenblatt, 1978, σ. 13). 

Οι τεχνικές της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση έχουν 
χρησιμοποιηθεί σε έρευνες και σε εκπαιδευτικά προγράμμα-
τα στη διδασκαλία της Λογοτεχνίας με θετικά αποτελέσματα. 
Συγκεκριμένα, οι δραστηριότητες τη δραματικής τέχνης διαμε-
σολάβησαν θετικά στην προσέγγιση, στη νοηματοδότηση και 
την κατανόηση λογοτεχνικών κειμένων, στη δημιουργία αντα-
ποκρίσεων με τα λογοτεχνήματα, στην ανανέωση της διδασκα-
λίας της Λογοτεχνίας και στην καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας 
(Αυδή & Χατζηγεωργίου, 2001 & 2007∙ Barton & Baguley, 
2014∙ Booth, 1985∙ Brinda, 2008∙ Γραίκος & Τσιλιμέ-
νη, 2007∙ DeBlase, 2005∙ Devlin, 2013∙ Kelner & Flynn, 
2006∙ Κατσαρίδου, 2011∙ Κοφίδου, 2005∙ McMaster, 
1998∙ Παπαδόπουλος, 2004∙ Weng, O’Toole & Sinclair, 
2013∙ Smagorinsky & Coppock, 1995∙ Wheeler, 2014∙ 
Χαλκιαδάκη & Τζαμαργιάς, 2006).

Όσον αφορά τις τεχνικές του Κουκλοθεάτρου, αυτές 
έχουν διαμεσολαβήσει θετικά στην καλλιέργεια της επικοινω-
νιακής ικανότητας και έχουν χρησιμοποιηθεί συνδυαστικά με 
τις τεχνικές της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση στην προ-
σέγγιση λογοτεχνικών κειμένων, με σκοπό την έκφραση των 
ανταποκρίσεων των μαθητών στον προφορικό και τον γραπτό 
λόγο και με σκοπό τη νοηματοδότηση λογοτεχνικού κειμένου 
και την πρωτότυπη παραγωγή γραπτού λόγου (Kondoyianni & 
Papaioannou, 2009∙ Λενακάκης & Λουλά, 2015∙ Παπαϊω-
άννου, 2016). 

Ειδικότερα, τα ερευνητικά στοιχεία επιβεβαιώνουν ότι, 
μεταξύ άλλων, η συμμετοχή σε δραματικές δραστηριότητες 
ενθαρρύνει τους μαθητές να αναπτύξουν καλύτερες δεξιότη-
τες κατανόησης των κειμένων μέσω του παιχνιδιού ρόλων, της 
αλληλεπίδρασης με τους άλλους, της αναπαράστασης γεγο-
νότων, εννοιών και πληροφοριών και της δραματοποίησης 
των εμπειριών τόσο φανταστικών χαρακτήρων όσο και πραγ-
ματικών ατόμων (Brown & Pleydell, 1999∙ Galda, 1982∙ 
Pellegrini & Galda, 1982∙ Wagner, 1998)∙ η δραματική 
τέχνη απαιτεί άλλωστε πολλές από τις γλωσσικές ικανότητες 
και τις διαδικασίες σκέψης που είναι θεμελιώδεις για την κα-
τανόηση της ανάγνωσης, όπως η ικανότητα να ερμηνεύεις, να 
συνάγεις συμπεράσματα και να εφαρμόζεις τις γνώσεις και τις 
εμπειρίες σου στην ιστορία (Miccinati & Phelps, 1980). Εστιά-
ζουμε στο στοιχείο της κατανόησης επειδή στόχος της έρευνάς 
μας είναι η διερεύνηση της επίδρασης των τεχνικών της Δρα-
ματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κουκλοθεάτρου στην 
κατανόηση του λογοτεχνικού κειμένου. 

Τι εννοούμε όμως όταν αναφερόμαστε στην κατανόηση του 
λογοτεχνικού κειμένου και όχι στην ερμηνεία του; Στηριζόμενες 
σε Γάλλους θεωρητικούς, θεωρούμε ότι πρέπει να διακρίνουμε 
τα αναγνωστικά επίπεδα κατανόησης από την ικανότητα ερ-
μηνείας ή νοηματοδότησης. Στην κατανόηση ενός κειμένου 
συμβάλλουν παράγοντες όπως η ανάγνωση του κειμένου και 
η επεξεργασία των κειμενικών ενδείξεων, η υπέρβαση των 
όποιων εμποδίων εγείρει η μορφή, η δομή, το περιεχόμενο 
και οι «απροσδιοριστίες» του κειμένου, αλλά η ερμηνεία είναι 
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μια προσωπική δουλειά του αναγνώστη. Σε κάθε περίπτωση, 
«η κατανόηση δεν είναι η απλή μεταφορά του κειμένου στο κε-
φάλι του αναγνώστη, αλλά μια κατασκευή» (Giasson, 1990, 
σ. 18) που υλοποιεί ο αναγνώστης στηριζόμενος στη γνωστι-
κή του σκευή (γλωσσική, ιστορική, κοινωνικο-πολιτισμική) και 
στις εμπειρίες του. Συμπυκνώνοντας κατά τη διαδικασία κατα-
νόησης, ο αναγνώστης κατασκευάζει το νόημα του κειμένου 
στηριζόμενος σε κειμενικά στοιχεία και στις προσωπικές του 
γνώσεις, ενώ κατά τη διαδικασία νοηματοδότησης ερμηνεύε-
ται από τον αναγνώστη, με τρόπο καθαρά υποκειμενικό, ό,τι 
έχει γίνει κατανοητό από αυτόν.

Μας ενδιαφέρει το ζήτημα της κατανόησης επειδή οι μα-
θητές αντιμετωπίζουν ποικίλα προβλήματα κατά την ανάγνωση 
λογοτεχνικών κειμένων. Πρέπει να σημειωθεί ότι οι μαθητές 
οι οποίοι συμμετείχαν στην παρούσα έρευνα προσέγγισαν 
άλλα λογοτεχνικά κείμενα και προέκυψε ότι παρουσίαζαν 
σε μεγάλο βαθμό προβλήματα όσον αφορά την κατανόησή 
τους. Σύμφωνα με τη C. Tauveron, υπάρχουν τέσσερα είδη 
προβλημάτων: προβλήματα κατανόησης (γνωστικού ή πολιτι-
σμικού χαρακτήρα) που αποδίδονται άμεσα στους μαθητές∙ 
προβλήματα κατανόησης που δημιουργούνται οικειοθελώς 
από τον συγγραφέα (συνήθως για να αποτρέψουν την άμεση 
κατανόηση)∙ προβλήματα ερμηνείας που σχετίζονται με το κεί-
μενο· προβλήματα ερμηνείας που δημιούργησε οικειοθελώς 
ο αναγνώστης (Tauveron, 2002). Η ανάγνωση δεν αρκεί για 
να επιλυθούν παρόμοια προβλήματα, γι’ αυτό και συνήθως οι 
μαθητές υποβοηθούνται μέσα από ποικίλου τύπου δραστηριό-
τητες. Λιγότερο διαδεδομένες δραστηριότητες ανάμεσα σε αυ-
τές είναι οι τεχνικές της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση σε 
συνδυασμό με τις τεχνικές του Κουκλοθεάτρου. Για τον λόγο 
αυτό, για να διερευνήσουμε δηλαδή την αποτελεσματικότητά 
τους, αποφασίσαμε να τις χρησιμοποιήσουμε συνδυάζοντάς 
τες με τους τρεις τύπους δραστηριοτήτων τις οποίες προτείνει 
η Jocelyne Giasson για την εκμάθηση στρατηγικών ανάγνω-
σης που σχετίζονται με αφηγηματικά κείμενα: δραστηριότητες 
κατανόησης της δομής της ιστορίας∙ κατανόησης των συναι-
σθημάτων και των κινήτρων των χαρακτήρων∙ συνδυασμού 
του αφηγηματικού σχεδίου και των κινήτρων των χαρακτήρων 
(Giasson, 2000). 

Μεθοδολογία έρευνας
Η παρούσα πιλοτική έρευνα αποτελεί μια μελέτη περίπτωσης 
που αφορά τη διδασκαλία της Παιδικής Λογοτεχνίας μέσω 
των βιωματικών τεχνικών της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαί-
δευση σε συνδυασμό με τις τεχνικές του Κουκλοθεάτρου. H 
επιλογή της συγκεκριμένης μεθόδου βασίστηκε στο γεγονός 
ότι αφορά την παρατήρηση των χαρακτηριστικών της σχολι-
κής τάξης και στοχεύει στην εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά 
με τη επίδραση της προαναφερόμενης εναλλακτικής διδακτι-
κής προσέγγισης στην κατανόηση του λογοτεχνικού κειμένου 
(Cohen & Manion, 1997, σ. 153). 

Δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν είκοσι τρεις (23) μαθητές 
της Γ΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου. Η επιλογή του δείγματος 
της παρούσας μελέτης βασίστηκε στην ευκαιριακή δειγματο-
ληψία λόγω της δυνατότητας πρόσβασης στη συγκεκριμένη 
σχολική τάξη (Σαραφίδου, 2011, σ. 39). 

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν το φύλ-
λο παρατήρησης και οι ερωτήσεις κατανόησης του λογοτεχνι-
κού κειμένου. Συγκεκριμένα, πραγματοποιήθηκε συστηματική 
παρατήρηση που αφορούσε την ενεργοποίηση του ενδιαφέρο-
ντος, τη συμμετοχή και το επίπεδο συνεργασίας των μαθητών 

κατά τη διάρκεια πραγματοποίησης των τεχνικών της Δραματι-
κής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κουκλοθεάτρου, με σκο-
πό να καταγραφούν και να αξιολογηθούν τα χαρακτηριστικά 
του μαθησιακού περιβάλλοντος. Το φύλλο παρατήρησης συ-
μπληρώθηκε από την εκπαιδευτικό υπεύθυνη του τμήματος, με 
σκοπό τη διασφάλιση της αμεροληψίας (Cohen, Manion, & 
Morrison, 2008∙ Mason, 2003).

Οι ερωτήσεις κατανόησης ήταν πολλαπλών επιλογών. Συ-
γκεκριμένα, χρησιμοποιήθηκαν οχτώ (8) ερωτήσεις κατανόη-
σης με σκοπό τη διερεύνηση της επίδρασης των τεχνικών της 
Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κουκλοθεάτρου 
στην κατανόηση του λογοτεχνικού κειμένου. 

Διδακτική μεθοδολογία 
Η διδακτική προσέγγιση του λογοτεχνικού κειμένου της Παιδι-
κής Λογοτεχνίας πραγματοποιήθηκε, όπως προαναφέρθηκε, 
σε είκοσι τρεις (23) μαθητές της Γ΄ τάξης, που φοιτούσαν σε 
κεντρική σχολική μονάδα του νομού Λάρισας. Συγκεκριμένα, 
η προσέγγιση του λογοτεχνήματος διήρκησε δύο ώρες και 
πραγματοποιήθηκε στο δίωρο της ευέλικτης ζώνης, το οποίο 
ορίζεται στο ωρολόγιο πρόγραμμα κάθε σχολικής μονάδας 
και ενδείκνυται για τη διαθεματική προσέγγιση γνωστικών αντι-
κειμένων, καθώς και για θεατρικά δρώμενα, που στη συγκεκρι-
μένη περίπτωση δεν αφορούν τη δημιουργία μιας θεατρικής 
παράστασης, αλλά αφορούν μια διδακτική μέθοδο η οποία 
εστιάζει στις συνεργατικές και βιωματικές δραστηριότητες ως 
μέσο ανακάλυψης και οικοδόμησης της γνώσης (Αλαχιώ-
της, 2002∙ Καραγιάννης, 2002∙ Οδηγός Ευέλικτης Ζώνης, 
2001). 

Συγκεκριμένα, οι μαθητές διδάχθηκαν το έντεχνο παραμύ-
θι «Χορός στο Δάσος» της Γαλάτειας Γρηγοριάδου-Σουρέλη, 
το οποίο περιλαμβάνεται στη συλλογή παραμυθιακών ιστο-
ριών Χορεύοντας στο δάσος (Γρηγοριάδου-Σουρέλη, 2009, 
σ. 115-132). Η επιλογή του εν λόγω λογοτεχνικού κειμένου 
βασίστηκε στο γεγονός ότι αφορά την έννοια της «συνεργα-
σίας» και την αναδεικνύει ως μέσο για την επίτευξη των επι-
διωκόμενων στόχων. Πρέπει να σημειωθεί ότι η πλοκή και τα 
γλωσσικά στοιχεία που χρησιμοποιεί η συγγραφέας προβάλ-
λουν με άμεσο και έμμεσο τρόπο την αξία του συνεργατικού 
πνεύματος και ενεργοποιούν το ενδιαφέρον των μαθητών σχετι-
κά με την εξέλιξη της ιστορίας. Η εν λόγω ιστορία εξελίσσεται 
στο δάσος και η αφηγηματική της δομή χαρακτηρίζεται από 
την εναλλαγή αφηγηματικών και διαλογικών τμημάτων (αρχικό 
αφηγηματικό κομμάτι – διάλογοι και μονόλογοι των ηρώων 
ζώων, ανάμεσα στους οποίους διαμεσολαβούν αφηγηματικές 
παράγραφοι που παρατίθενται μετά την ολοκλήρωση της προ-
σπάθειας κάθε ήρωα να κερδίσει το βραβείο στον διαγωνι-
σμό). Έναν διαγωνισμό στον οποίο τους κάλεσε να συμμετέ-
χουν ο βασιλιάς-λιοντάρι κατά τη διάρκεια του ετήσιου χορού 
και ανακοίνωσε ότι το βραβείο θα απονεμηθεί στο ζώο που 
θα πετύχει το πιο δύσκολο και σπουδαίο επίτευγμα. Η ιστορία 
ολοκληρώνεται με την απονομή του βραβείου στη βασίλισσα-
μέλισσα, η οποία, όπως αναφέρεται, εργάστηκε ομαδικά με 
τις μέλισσες και έτσι κατάφεραν να φτιάξουν βασιλικό πολτό, 
σε αντίθεση με τα υπόλοιπα ζώα, που εργάστηκαν ατομικά και 
δεν πέτυχαν τον στόχο τους. Πρέπει να αναφερθεί ότι το λογο-
τεχνικό κείμενο αποτελείται από σκηνές που αφορούν τις προ-
σπάθειες των ηρώων από τις οποίες οι μαθητές, χρησιμοποιώ-
ντας τα κειμενικά και τις προσωπικές τους γνώσεις, έπρεπε να 
κατασκευάσουν το νόημα του κειμένου, ώστε να οδηγηθούν 
στην κατανόηση των μηνυμάτων που εμπεριέχονται σε αυτό.
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Για την προσέγγιση του εν λόγω κειμένου, η διδακτική με-
θοδολογία η οποία χρησιμοποιήθηκε εστίαζε στη σύζευξη των 
δραστηριοτήτων της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του 
Κουκλοθεάτρου, κατά τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές εργά-
στηκαν σε ομάδες, που σχηματίστηκαν με ελεύθερη επιλογή των 
μαθητών, καθώς η ενεργός συμμετοχή των μελών των ομάδων 
διαμεσολαβεί θετικά στην επίτευξη των επιδιωκόμενων στόχων 
(Άλκηστις, 2008∙ Heathcote, 2006∙ Καλδή, 2010∙ Ματσαγ-
γούρας, 2008). Συγκεκριμένα, συνδυαστικά με τις τεχνικές της 
δραματικής τέχνης χρησιμοποιήθηκαν δύο κούκλες, μέσω των 
οποίων οι μαθητές πραγματοποίησαν τις δραστηριότητες και 
απέδωσαν τους ρόλους που ανέλαβαν. Η μία κούκλα είχε μορ-
φή λιονταριού και ήταν μεγάλου μεγέθους και η άλλη κούκλα 
είχε μορφή αλεπούς και ήταν μεσαίου μεγέθους.1 Οι κούκλες με 
τη μορφή των ζώων που χρησιμοποιήθηκαν παρείχαν στους μα-
θητές τη δυνατότητα να εκφραστούν ελεύθερα, να αναπαραστή-
σουν κειμενικά στοιχεία και να εντάξουν τον φανταστικό κόσμο 
της ιστορίας στον πραγματικό χωροχρόνο της σχολικής τάξης 
(Άλκηστις, 1992∙ Μαγουλιώτης, 2006 
& 2009∙ Zuljevic, 2007). 

Οι δραστηριότητες της Δραματικής 
Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κου-
κλοθεάτρου που πραγματοποίησαν οι 
μαθητές παρουσιάζονται στη συνέχεια.
1η Δραστηριότητα: Η αρχική προσέγγι-
ση του λογοτεχνικού κειμένου πραγμα-
τοποιήθηκε με την τεχνική της «Ιδεοθύ-
ελλας», που χρησιμοποιήθηκε για την 
ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος των 
μαθητών και για τη δημιουργία ενός συ-
νόλου εκφράσεων και λέξεων, οι οποί-
ες θα αναδείκνυαν τις διαστάσεις του 
θέματος που πραγματευόταν το λογοτέ-
χνημα. Συγκεκριμένα, μέσω της δραστη-
ριότητας καταγράφηκε στον πίνακα ένα 
σύνολο λέξεων και εκφράσεων που αφο-
ρούσαν τον χορό και το δάσος. Κατά τη 
διάρκεια πραγματοποίησης της δραστη-
ριότητας, τα μέλη κάθε ομάδας είχαν 
τη δυνατότητα να αλληλεπιδράσουν και 
να ανταλλάξουν απόψεις σχετικά με το 
θέμα που πραγματευόταν το κείμενο.
2η Δραστηριότητα: Η μεγαλόφωνη 
ανάγνωση του κειμένου πραγματοποιή-
θηκε από την εκπαιδευτικό-εμψυχώτρια, 
η οποία χρησιμοποίησε την τεχνική «Δά-
σκαλος σε ρόλο», με σκοπό να αξιο-
ποιήσει τις θεατρικές δυνατότητες, να 
δημιουργήσει δραματική ένταση και να 
επικοινωνήσει άμεσα με τα μέλη των ομάδων (Αυδή & Χατζη-
γεωργίου, 2018, σ. 27). Συγκεκριμένα, ανέλαβε τον ρόλο 
του παραμυθά και χρησιμοποίησε την κούκλα με τη μορφή 
λιονταριού για να πραγματοποιήσει τη μεγαλόφωνη ανάγνωση 
του λογοτεχνήματος. Η χρήση της κούκλας-ζώου είχε διπλό 
σκοπό, αφενός να ενεργοποιήσει τις αισθήσεις των μαθητών, 
ακουστικά και οπτικά, και αφετέρου να δώσει μια διαφορετική 
διάσταση στη λογοτεχνική ανάγνωση, μεταφέροντας τους μα-
θητές στον χωροχρόνο της ιστορίας.

Πρέπει να σημειωθεί ότι μετά τη μεγαλόφωνη ανάγνωση 
πραγματοποιήθηκε από τους μαθητές σιωπηρή ανάγνωση του 
λογοτεχνικού κειμένου, με σκοπό να επιτευχθεί η εμπλοκή τους 

με το λογοτέχνημα και να εμπλουτιστεί η διαδικασία της λογο-
τεχνικής ανάγνωσης με την προσωπική τους εμπειρία.
3η Δραστηριότητα: Η επόμενη δραστηριότητα, η τεχνική «Παι-
χνίδι ρόλων»· πραγματοποιήθηκε με σκοπό την ταύτιση των 
μαθητών με τους ήρωες της ιστορίας και τη δημιουργία αυ-
τοσχέδιων δρώμενων που αφορούσαν τις προσπάθειες των 
ζώων να κερδίσουν το βραβείο του διαγωνισμού. Τα μέλη 
των ομάδων χωρίστηκαν σε ζευγάρια και καθένα από αυτά 
επέλεξε την προσπάθεια του ζώου που ήθελε να παρουσιάσει. 
Παράλληλα, στους μαθητές δόθηκε η υπόδειξη να διαλέξουν 
και ένα άλλο ζώο, που θα βοηθούσε στη συγκεκριμένη προ-
σπάθεια, και να δημιουργήσουν διαλόγους για να περιγρά-
ψουν το σχέδιο το οποίο θα κατέστρωναν τα δύο ζώα μαζί 
για πετύχουν τον στόχο τους. Πρέπει να αναφερθεί ότι τα ζευ-
γάρια παρουσίασαν τα δρώμενα στην ολομέλεια της τάξης, 
χρησιμοποιώντας και τις δύο κούκλες-ζώα (λιοντάρι και αλε-
πού), μέσω των οποίων απέδωσαν τους ρόλους στο δρώμενο 
που είχαν δημιουργήσει. 

4η Δραστηριότητα: Στη συνέχεια, ανατέθηκε στα μέλη των 
ομάδων να πάρουν συνεντεύξεις από τα ζώα που απέτυχαν 
στις προσπάθειές τους, για να διερευνήσουν, σύμφωνα με τη 
δική τους οπτική, τους λόγους αποτυχίας των ζώων. Συγκεκρι-
μένα, χρησιμοποιήθηκε η τεχνική «Συνεντεύξεις», με σκοπό να 
αναδυθούν στοιχεία των χαρακτήρων του λογοτεχνήματος που 
δεν αναφέρονται στο κείμενο. Τα μέλη των ομάδων επέλεξαν 
από ποιο ζώο θα έπαιρναν συνέντευξη και ποιες ερωτήσεις 
θα του έκαναν. Επίσης, επέλεξαν ονόματα φανταστικά ή καλ-
λιτεχνικά για την ιδιότητά τους ως δημοσιογράφοι και τα μέλη 
που θα αναλάμβαναν τον ρόλο του δημοσιογράφου, καθώς 
σε κάθε ομάδα μπορούσαν να αναλάβουν τον συγκεκριμένο 
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ρόλο δύο μέλη. Επίσης, επέλεξαν τα μέλη της ομάδας που 
θα αναλάμβαναν τους ρόλους των ηρώων-ζώων. Οι ομάδες 
παρουσίασαν τις συνεντεύξεις στην ολομέλεια της τάξης χρη-
σιμοποιώντας και τις δύο κούκλες-ζώα (λιοντάρι και αλεπού) 
και απέδωσαν μέσω αυτών τόσο τον ρόλο του δημοσιογρά-
φου όσο και τον ρόλο των ζώων. Πρέπει να σημειωθεί ότι οι 
περισσότερες ομάδες, οι τέσσερις από τις έξι, επέλεξαν για 
τον ρόλο του δημοσιογράφου ένα ζώο το οποίο δεν ανα-
φερόταν στο λογοτεχνικό κείμενο και στο οποίο έδωσαν και 
καλλιτεχνικό όνομα. Το γεγονός αυτό υποδεικνύει την ενεργό 
εμπλοκή τους με τον κειμενικό κόσμο, την ταύτισή τους με τους 
χαρακτήρες της ιστορίας και τη θετική διαμεσολάβηση των 
δραστηριοτήτων της δραματικής τέχνης και του Κουκλοθεά-
τρου στη δημιουργία ενός μαθησιακού πλαισίου στο οποίο οι 
μαθητές απολαμβάνουν τη λογοτεχνική εμπειρία. 

5η Δραστηριότητα: Η επόμενη δραστηριότητα αφορούσε 
τη μεταφορά της ιστορίας σε έναν διαφορετικό χωροχρόνο 
μέσω της τεχνικής «Μηχανή του χρόνου». Η εκπαιδευτικός-
εμψυχώτρια υπέδειξε στους μαθητές ότι η συγκεκριμένη ιστο-
ρία έπρεπε να εξελιχθεί σε έναν προγενέστερο χρόνο και σε 
διαφορετικό τόπο από την αρχική και ότι θα έπρεπε να τη 
δημιουργήσουν αξιοποιώντας τη φαντασία τους σχετικά με τις 
πράξεις των ηρώων και την πλοκή της. Τα μέλη των ομάδων 
παρουσίασαν στην ολομέλεια της τάξης τις διαφορετικές εκ-
δοχές τις ιστορίας που δημιούργησαν χρησιμοποιώντας και 
τις δύο κούκλες-ζώα (λιοντάρι και αλεπού). Παρότι οι ιστορίες 
που παρουσιάστηκαν ήταν διαφορετικές ως προς τους ήρωες 
που συμμετείχαν και ως προς τον τόπο που εξελισσόταν, είχαν 
ως κοινό σημείο τη συνεργασία. Οι ήρωές τους ενεργούσαν 
ομαδικά και λάμβαναν υπόψη τις συμβουλές των φίλων ή των 
συνεργατών τους. Το γεγονός αυτό υποδεικνύει ότι τα μέλη 
των ομάδων συνέδεσαν τον πραγματικό χωροχρόνο, στον 
οποίο επιτεύχθηκε η δική τους συνεργασία, και τον φανταστικό 
χωροχρόνο του κειμένου, όπου η συνεργασία της βασίλισσας 

μέλισσας με τις υπόλοιπες μέλισσες της έδωσε την ευκαιρία να 
κερδίσει το βραβείο.
6η Δραστηριότητα: Ως τελική δραστηριότητα ανατέθηκε στους 
μαθητές να απαντήσουν σε ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών 
που αφορούσαν την πλοκή και τις δράσεις των χαρακτήρων 
του λογοτεχνικού κειμένου από τους μαθητές. Η εν λόγω δρα-
στηριότητα πραγματοποιήθηκε στο τέλος της μαθησιακής δια-
δικασίας, με σκοπό την αξιολόγηση της εναλλακτικής διδακτι-
κής προσέγγισης στην κατανόηση του λογοτεχνήματος. 

Ανάλυση φύλλου παρατήρησης
Η συστηματική παρατήρηση των μαθητών, όπως προανα-
φέρθηκε, πραγματοποιήθηκε με το φύλλο παρατήρησης, το 
οποίο αποτελούνταν από τρεις ερωτήσεις που αφορούσαν την 
ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος και τον βαθμό συμμετοχής 

των μαθητών, καθώς και το επίπεδο συνερ-
γασίας των μελών των ομάδων σε κάθε 
δραστηριότητα της Δραματικής Τέχνης στην 
Εκπαίδευση και του Κουκλοθεάτρου. Στη 
συνέχεια, παρουσιάζονται τα δεδομένα που 
προέκυψαν από την παρατήρηση της μαθη-
σιακής διαδικασίας.

Όσον αφορά την ενεργοποίηση του εν-
διαφέροντος των μαθητών, παρατηρήθηκε 
ότι αυξήθηκε ο βαθμός του ενδιαφέροντός 
τους στη μεγαλόφωνη ανάγνωση του λογοτε-
χνήματος, η οποία πραγματοποιήθηκε μέσω 
της τεχνικής «Δάσκαλος σε ρόλο» και της 
χρήσης της κούκλας με τη μορφή λιοντα-
ριού. Πρέπει να σημειωθεί ότι η ενεργοποίη-
ση του ενδιαφέροντος μεγιστοποιήθηκε στις 
δραστηριότητες που αφορούσαν τις τεχνικές 
«Παιχνίδι Ρόλων» με αυτοσχέδια δρώμενα, 
«Συνεντεύξεις» και «Μηχανή του χρόνου», 
δηλαδή στις δραστηριότητες της Δραματικής 
Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κουκλοθεά-
τρου που πραγματοποίησαν οι μαθητές ως 
μέλη των ομάδων.

Όσον αφορά τον βαθμό συμμετοχής 
των μαθητών, παρατηρήθηκε ότι ο βαθμός 
συμμετοχής των μαθητών αυξήθηκε στις 
δραστηριότητες που αφορούσαν τις τεχνικές 

«Παιχνίδι Ρόλων» με αυτοσχέδια δρώμενα, «Συνεντεύξεις» και 
«Μηχανή του χρόνου» σε σχέση με τον βαθμό συμμετοχής 
στην αρχική δραστηριότητα που χρησιμοποιήθηκε η τεχνική 
της «Ιδεοθύελλας». Στις συγκεκριμένες δραστηριότητες οι μα-
θητές είχαν τη δυνατότητα να παρουσιάσουν τους διαλόγους, 
τους ρόλους και τις ιστορίες που είχαν δημιουργήσει και να 
χρησιμοποιήσουν οι ίδιοι τις κούκλες.

Όσον αφορά τον βαθμό συνεργασίας των μελών των 
ομάδων, μεγιστοποιήθηκε στις δραστηριότητες που αφορού-
σαν τις τεχνικές «Συνεντεύξεις» και «Μηχανή του χρόνου», 
δηλαδή στις τελικές δραστηριότητες, γεγονός που σχετίζεται 
με την εξοικείωσή τους με την εργασία σε ομάδας, καθώς 
συνήθως εργάζονταν ατομικά στις δραστηριότητες οι οποίες 
αφορούσαν τα γνωστικά αντικείμενα που διδάσκονταν στη συ-
γκεκριμένη τάξη.

Με βάση τα προαναφερόμενα, προκύπτει ότι οι τεχνικές 
της Δραματικής Τέχνης και του Κουκλοθεάτρου συνέβαλαν θε-
τικά στην ενεργοποίηση του ενδιαφέροντος, στη συμμετοχή και 
τη συνεργασία των μαθητών.2 
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Αποτελέσματα ερωτήσεων κατανόησης
Οι μαθητές απάντησαν στις ερωτήσεις κατανόησης του λο-
γοτεχνικού κειμένου για παιδιά «Χορός στο Δάσος» μετά την 
ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων της Δραματικής Τέχνης και 
του Κουκλοθεάτρου, με σκοπό να διευρυνθεί η επίδραση των 
συγκεκριμένων δραστηριοτήτων στην κατανόηση του λογοτε-
χνήματος.

Οι ερωτήσεις αφορούσαν τη βασική έννοια που εμπερι-
έχει το κείμενο, τη «συνεργασία» και τα μηνύματα που φέρει 
αυτό σε σχέση με τις ενέργειες των ηρώων-ζώων σε ατομικό 
ή ομαδικό επίπεδο για την επίτευξη των στόχων τους. Συγκε-
κριμένα, αφορούσαν άμεσα ή έμμεσα την επίδραση της συ-
νεργασίας στις προσπάθειες των χαρακτήρων του κειμένου 
και στο επίπεδο δυσκολίας των προσπαθειών τους. Πρέπει 
να αναφερθεί ότι οι ερωτήσεις ήταν κατάλληλα διατυπωμένες, 
ώστε να είναι σαφείς και κατανοητές από τους μαθητές της 
συγκεκριμένης ηλικίας.

Οι ερωτήσεις κατανόησης, όπως προαναφέρθηκε, ήταν 
οχτώ (8) και ήταν πολλαπλών επιλογών, καθώς σε κάθε ερώ-
τηση υπήρχαν πέντε επιλογές, ανάμεσα στις οποίες έπρεπε οι 
μαθητές να επιλέξουν τις σωστές απαντήσεις. Η επιλογή του 
συγκεκριμένου είδους ερωτήσεων έγινε με σκοπό να διαφορο-
ποιηθούν από τις ερωτήσεις που χρησιμοποιούνται σε διάφο-
ρα γνωστικά αντικείμενα και αφορούν την αξιολόγηση και τη 
βαθμολόγηση των μαθητών. Πρέπει να αναφερθεί ότι οι μα-
θητές απάντησαν ανώνυμα στις ερωτήσεις κατανόησης, όπως 
προβλέπεται από τη δεοντολογία της έρευνας. Επιπροσθέτως, 
η εκπαιδευτικός-εμψυχώτρια διευκρίνισε στους μαθητές ότι οι 
συγκεκριμένες ερωτήσεις δεν αφορούσαν την αξιολόγησή 
τους στο γνωστικό αντικείμενο της Λογοτεχνίας.3

Από τα αποτελέσματα των ερωτήσεων κατανόησης προέ-
κυψε ότι σχεδόν όλοι οι μαθητές απάντησαν σωστά στις ερω-
τήσεις. Συγκεκριμένα, όλοι οι μαθητές απάντησαν σωστά στην 
1η , 2η , 3η , 4η , 7η και 8η ερώτηση, ενώ ένας μικρός 
αριθμός μαθητών απάντησε λανθασμένα στην 5η και την 6η 
ερώτηση. Στη συνέχεια, παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέ-
σματα για κάθε ερώτηση.

Όσον αφορά την πρώτη ερώτηση, «Πόσο εύκολο νομί-
ζεις ότι ήταν να κλέψει ο αετός μια ηλιαχτίδα από τον ήλιο;», 
που εστιάζει στο επίπεδο δυσκολίας της επιθυμίας του αετού 
να κλέψει μια ηλιαχτίδα για να κερδίσει στον διαγωνισμό, 
όλοι οι μαθητές απάντησαν σωστά. Το ποσοστό των σωστών 
απαντήσεων αντιστοιχούσε στο 100% του συνόλου των μαθη-
τών, γεγονός που υποδεικνύει ότι κατανόησαν τη δυσκολία του 
επιτεύγματος που ήθελε να πραγματοποιήσει ο αετός. 

Όσον αφορά τη δεύτερη ερώτηση, «Αν βοηθούσε τον 
αετό η γυναίκα του, νομίζεις ότι θα τα κατάφερνε;», που αφο-
ρά τη συνεργασία του αετού με τη σύζυγό του για την επίτευξη 
του στόχου του, όλοι οι μαθητές απάντησαν σωστά. Το πο-
σοστό των σωστών απαντήσεων αντιστοιχούσε στο 100% του 
συνόλου των μαθητών, γεγονός που υποδεικνύει ότι κατανόη-
σαν πως αν συνεργαζόταν με τη σύζυγό του, θα τα είχε πάει 
καλύτερα, καθώς ο αετός μετά την ατομική του προσπάθεια 
καταλήγει τυφλός. 

Όσον αφορά την τρίτη ερώτηση, «Νομίζεις ότι αν βοη-
θούσε την αράχνη η φίλη της η χρυσόμυγα θα τα κατάφερνε;», 
που αφορά τη συνεργασία της αράχνης με τη φίλη της για να 
μπορέσει να κατασκευάσει ένα λευκό πανί, όλοι οι μαθητές 
απάντησαν σωστά. Το ποσοστό των σωστών απαντήσεων αντι-
στοιχούσε στο 100% του συνόλου των μαθητών, γεγονός που 
υποδεικνύει ότι κατανόησαν πως η αποτυχία της αράχνης να 

κερδίσει το βραβείο οφείλεται στο ότι δεν είχε τη βοήθεια που 
χρειαζόταν. 

Όσον αφορά την τέταρτη ερώτηση, «Νομίζεις ότι αν βο-
ηθούσαν τον λύκο οι άλλοι λύκοι (αγέλη), θα τα κατάφερνε;», 
που αφορά τη συνεργασία του λύκου με την αγέλη για να αιχ-
μαλωτίσει το βασιλόπουλο, όλοι οι μαθητές απάντησαν σω-
στά. Το ποσοστό των σωστών απαντήσεων αντιστοιχούσε στο 
100% του συνόλου των μαθητών, γεγονός που υποδεικνύει ότι 
κατανόησαν πως η αποτυχία του λύκου οφείλεται στο ότι δεν 
ζήτησε τη βοήθεια των άλλων λύκων.

Όσον αφορά την πέμπτη ερώτηση, «Τα ζώα-ήρωες της 
ιστορίας βρήκαν δύσκολα πράγματα για να κερδίσουν τον 
διαγωνισμό;», που αφορούσε το επίπεδο δυσκολίας των 
επιτευγμάτων των ηρώων-ζώων της ιστορίας, σχεδόν όλοι οι 
μαθητές απάντησαν σωστά. Το ποσοστό των σωστών απαντή-
σεων αντιστοιχούσε στο 95/65% του συνόλου των μαθητών 
και το ποσοστό των λανθασμένων απαντήσεων αντιστοιχεί στο 
4,35% του συνόλου των μαθητών. Η λανθασμένη απάντηση 
που καταγράφηκε, επειδή είναι μεμονωμένη, δεν υποδεικνύει 
παρανόηση, αλλά ότι ο συγκεκριμένος μαθητής δεν συνέδεσε 
τη μεγιστοποίηση της δυσκολίας με την ατομική προσπάθεια 
των ηρώων-ζώων. Αντίθετα, οι σωστές απαντήσεις που έδωσαν 
σχεδόν όλοι οι μαθητές υποδεικνύουν ότι οι συγκεκριμένοι 
μαθητές κατανόησαν τη μεγιστοποίηση της δυσκολίας των 
επιτευγμάτων των χαρακτήρων του λογοτεχνήματος λόγω της 
ατομικής προσπάθειάς τους. 

Όσον αφορά την έκτη ερώτηση, «Ποιο ζώο νομίζεις ότι 
έκανε το πιο σπουδαίο πράγμα;», που αφορούσε τη σπου-
δαιότητα του επιτεύγματος των ηρώων-ζώων, οι περισσότεροι 
μαθητές απάντησαν σωστά. Το ποσοστό των σωστών απαντή-
σεων αντιστοιχούσε στο 78/26% του συνόλου των μαθητών 
και το ποσοστό των λανθασμένων απαντήσεων αντιστοιχεί στο 
21,74% του συνόλου των μαθητών. Συγκεκριμένα, οι πέντε 
μαθητές που απάντησαν λάθος επέλεξαν τον λύκο (2/5) ή την 
αλεπού (3/5), γεγονός που υποδεικνύει ότι εστίασαν περισσό-
τερο στη δυσκολία του επιτεύγματος παρά στη σπουδαιότητά 
του. Αντίθετα, οι μαθητές που απάντησαν σωστά και επέλεξαν 
την απάντηση η βασίλισσα μέλισσα, η οποία έφτιαξε με τις 
μέλισσες τον βασιλικό πολτό και κέρδισαν όλες μαζί στον 
διαγωνισμό, συνέδεσαν τη σπουδαιότητα του επιτεύγματος με 
την απονομή του βραβείου.

Όσον αφορά την έβδομη ερώτηση, «Αν οι μέλισσες είχαν 
δουλέψει μόνες τους, θα είχαν κερδίσει το βραβείο;», που 
αφορούσε την αξιολόγηση της ατομικής εργασίας για την από-
κτηση του βραβείου, όλοι οι μαθητές απάντησαν σωστά. Το 
ποσοστό των σωστών απαντήσεων αντιστοιχούσε στο 100% 
του συνόλου των μαθητών, γεγονός που υποδεικνύει ότι κα-
τανόησαν πως σε περίπτωση που οι μέλισσες είχαν εργαστεί 
ατομικά, όπως τα άλλα ζώα, δεν θα είχαν κερδίσει στον δια-
γωνισμό.

Όσον αφορά την όγδοη ερώτηση, «Γιατί δεν τα κατάφε-
ραν τα περισσότερα ζώα;», που αφορά τον λόγο αποτυχίας 
των ζώων τα οποία προσπάθησαν ατομικά, όλοι οι μαθητές 
απάντησαν σωστά. Συγκεκριμένα, όλοι οι μαθητές απάντη-
σαν: Δεν συνεργάστηκαν με άλλα ζώα. Το ποσοστό των σω-
στών απαντήσεων αντιστοιχούσε στο 100% του συνόλου των 
μαθητών, γεγονός που υποδεικνύει ότι οι μαθητές κατανόησαν 
ότι αφενός ο λόγος της αποτυχίας ήταν η ατομική προσπάθεια 
των ηρώων-ζώων, αφετέρου τη συμβολή της συνεργασίας στην 
επίτευξη των στόχων τους.

Από τα αποτελέσματα των ερωτήσεων κατανόησης προ-
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κύπτει ότι οι τεχνικές της Δραματικής Τέχνης και του Κουκλο-
θεάτρου διαμεσολάβησαν θετικά στην κατανόηση του λο-
γοτεχνικού κειμένου για παιδιά «Χορός στο Δάσος», καθώς 
πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο της βιωματικής, εποικοδομη-
τικής και συνεργατικής μάθησης.

Συμπεράσματα 
Η εν λόγω μελέτη περίπτωσης αφορούσε τη διερεύνηση της 
επίδρασης της Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του 
Κουκλοθεάτρου στη διδασκαλία της Παιδικής Λογοτεχνίας 
στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση.

Από την παρατήρηση των μαθητών κατά τη διάρκεια της 
μαθησιακής διαδικασίας προέκυψε ότι οι δραστηριότητες της 
Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κουκλοθεάτρου 
συνέβαλαν στη δημιουργία του κατάλληλου μαθησιακού περι-
βάλλοντος, ώστε να επιτευχθεί η ενεργοποίηση του ενδιαφέρο-
ντος, η συμμετοχή και η συνεργασία των μαθητών. Συγκεκριμέ-
να, διαπιστώθηκε ότι κυρίως συνέβαλαν οι τεχνικές: «Παιχνίδι 
Ρόλων», «Συνεντεύξεις» και «Μηχανή του χρόνου», στις οποίες 
χρησιμοποιήθηκαν οι κούκλες. Το γεγονός αυτό υποδεικνύει 
ότι οι συγκεκριμένες δραστηριότητες αποτέλεσαν ένα μαθησια-
κό εργαλείο που παρείχε στους μαθητές τη δυνατότητα να βιώ-
σουν τη λογοτεχνική εμπειρία και να αλληλεπιδράσουν μεταξύ 
τους και με το λογοτεχνικό κείμενο, ώστε να καταστούν συν-
δημιουργοί της ιστορίας, υπό την έννοια ότι τους παρείχαν 
τη δυνατότητα να αυτοσχεδιάσουν, να αναπαραστήσουν και 
να οπτικοποιήσουν σκηνές της ιστορίας, να αποδώσουν χα-
ρακτηριστικά στα πρόσωπα τις ιστορίας και να ανακαλύψουν 
στοιχεία που αναφέρονταν έμμεσα στο λογοτέχνημα.

Από τα αποτελέσματα ανάλυσης των ερωτήσεων κατανόη-
σης προέκυψε ότι οι μαθητές κατανόησαν το λογοτεχνικό κεί-
μενο, γεγονός που υποδεικνύει ότι συνέδεσαν τα φανταστικά 
στοιχεία που φέρει το κείμενο με τις προσωπικές τους εμπει-
ρίες με δημιουργικό τρόπο και ερμήνευσαν τις προθέσεις, 
τις πράξεις των ηρώων και τα αποτελέσματά τους ώστε να 
«αποκωδικοποιήσουν» τη βασική έννοια που πραγματεύεται 
το κείμενο, τη «συνεργασία». Κατά συνέπεια, οι τεχνικές της 
Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση και του Κουκλοθεάτρου 
διαμεσολάβησαν θετικά στην ουσιαστική και αποτελεσματική 
εμπλοκή των μαθητών με το λογοτέχνημα και συνέβαλαν στη 
δημιουργία των προαπαιτούμενων νοητικών σχημάτων για την 
πρόσληψη του νοήματος του κειμένου, γεγονός που έρχεται 
σε συμφωνία τόσο με μελέτες όσο και με ευρήματα ερευνών 
σχετικά με την ισχυρή σχέση μεταξύ δράματος και κατανόησης 
της ανάγνωσης – υπό την έννοια ότι η ανάγνωση συνεπάγεται 
στην προκειμένη περίπτωση την ενεργό και σωματική συμμετο-
χή (Booth, 1985∙ Kelner & Flynn, 2006∙ McMaster, 1998).

Με βάση τα προαναφερόμενα, προκύπτει ότι η συγκε-
κριμένη διδακτική μεθοδολογία μπορεί να πραγματοποιηθεί 
στην εκπαιδευτική πράξη στο πλαίσιο προγραμμάτων σχολι-
κών δραστηριοτήτων, είτε ως διαθεματική προσέγγιση γνωστι-
κών αντικειμένων είτε στο πλαίσιο της ευέλικτης ζώνης, και 
να αποτελέσει τη σύζευξη ενός θεατρικού και λογοτεχνικού 
εργαστηρίου που θα συμβάλει στην κατανόηση της Παιδικής 
Λογοτεχνίας.

 

Σημειώσεις
1. Πρέπει να αναφερθεί ότι οι κούκλες αποτελούν μέρος της συλ-

λογής του Απόστολου Μαγουλιώτη, καθηγητή του Παιδαγωγι-
κού Τμήματος Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας.

2. Πρέπει να αναφερθεί ότι κατά τη διάρκεια της μαθησιακής διαδι-
κασίας οι μαθητές ήταν χαρούμενοι και έδειχναν ενθουσιασμένοι.

3. Πρέπει να διευκρινιστεί ότι οι μαθητές απάντησαν ατομικά στις 
ερωτήσεις κατανόησης.
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Η Θεοδώρα Παπαϊωάννου διαθέτει Διδακτορικό Δίπλωμα και Μετα-
πτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 
Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Εκπονεί τη μεταδιδακτο-
ρική της έρευνα στο Παιδαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Εκπαίδευσης 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Έχει πραγματοποιήσει εισηγήσεις 
στα Προγράμματα: Προπτυχιακών Σπουδών του ΠΤΠΕ του Πανεπι-
στημίου Θεσσαλίας, Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΠΤΠΕ του Πανε-
πιστημίου Θεσσαλίας και Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΤΘΣ του Πα-
νεπιστημίου Πελοποννήσου. Υπήρξε επιμορφώτρια των εκπαιδευτικών 
Α/θμιας Εκπαίδευσης στα νέα διδακτικά βιβλία και σε σεμινάριο 
του ΟΕΠΕΚ. Έχει πραγματοποιήσει επιστημονικές δραστηριότητες ως 
εισηγήτρια σε Συνέδρια: ΠΤΔΕ του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, ΠΤΔΕ 
του Πανεπιστημίου Πατρών, Διεθνές Συνέδριο στο Gazi University, 
υποψηφίων διδακτόρων ΤΘΣ του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, της 
Παιδαγωγικής Εταιρείας & ΕΚΕΔΙΣΥ και στην 8η Διεθνή Συνδιάσκε-
ψη για το Θέατρο και τις Παραστατικές Τέχνες στην Εκπαίδευση. 
Παράλληλα, έχει δημοσιευτεί η πτυχιακή της εργασίας σε συλλογικό 
τόμο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών ΠΤΔΕ του Πανεπι-
στημίου Θεσσαλίας, η εισήγησή της στα πρακτικά του συλλογικού τό-
μου του συνεδρίου ‘’A Multicultural Perspective” στο Gazi University, 
η πιλοτική έρευνα της διατριβής της, καθώς και άρθρα στο Iridium 
ερευνών ΤΘΣ του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου.

Η Μαρίτα Παπαρούση είναι κάτοχος διδακτορικού διπλώματος 
στη σύγχρονη ελληνική λογοτεχνία από το Πανεπιστήμιο Paris IV 
(Paris-Sorbonne). Είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Νεοελληνικής 
Λογοτεχνίας και Διδακτικής στο ΠΤΔΕ του Πανεπιστημίου Θεσσα-
λίας. Είναι συγγραφέας των βιβλίων: Σε αναζήτηση της σημασίας: 
Αφηγηματολογικές προσεγγίσεις στη σύγχρονη ελληνική πεζογραφία 
και Το σώμα και η διαπραγμάτευση της διαφοράς. Τα ερευνητικά 
της ενδιαφέροντα αφορούν τη σύγχρονη πεζογραφία, τη θεωρία της 
λογοτεχνίας, το φύλο, τη διδασκαλία της λογοτεχνίας.

Η Άλκηστις Κοντογιάννη είναι Ομότιμη Καθηγήτρια Δραματικής 
Τέχνης στην Εκπαίδευση (ΔΤΕ) του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου. 
Εμπνεύστρια και συντονίστρια του Μεταπτυχιακού «Δραματική Τέχνη 
και Παραστατικές Τέχνες στην Εκπαίδευση και στη διά Βίου Μάθη-
ση». Διδάκτορας Ψυχολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών με 
θέμα τη ΔΤΕ και τα παιδιά με ειδικές ανάγκες. Είναι συγγραφέας 
4 βιβλίων του ΟΕΔΒ, 38 παιδικών και 12 παιδαγωγικών με θέμα 
τη ΔΤΕ, τη Μουσειακή Εκπαίδευση και το Κουκλοθέατρο. Τελευταίο 
της βιβλίο είναι το Μαύρη Αγελάδα, Άσπρη Αγελάδα, Δραματι-
κή Τέχνη στην Εκπαίδευση και Διαπολιτισμικότητα. Έχει συμμετάσχει 
σε ευρωπαϊκά κοινοτικά προγράμματα και πανευρωπαϊκές έρευνες, 
όπως Dynamic Pedagogy, Affective Education Network, Drama and 
Culture, Neothemi και Caft/Comenius. Έχει δημοσιεύσει πολλές 
επιστημονικές εργασίες. Τα τελευταία χρόνια ασχολείται με την Ανα-
τρεπτική Γραφή και την εκπαίδευση των εγκλείστων στο Αγροτικό Κατά-
στημα Κράτησης Τίρυνθας και στο κατάστημα Κράτησης Ναυπλίου. 
Συμμετοχικός στις δραστηριότητές της είναι ο σκύλος της Έρωτας ή 
Ζαιμοβόρος. 
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